



## 農事研究班 四 健 會 家事改進班

大內鄉農會為提高養豬戶的飼養技術，特於10月4日在農會舉辦研習會，由總幹事楊棋慧主持。會中由國立嘉義農專項延燈教授講解種母豬及肥育豬的飼養管理及疾病防治要點，參加人員共計50名。（林水深）

關西鄉農會為提高家政班員的生活素質及美化庭院的重要，特於10月1日舉辦住宅改善研習觀摩會，有50名班員前往桃園新屋鄉社子村參觀住宅改善及庭園美化的成果。

隨後順道往永安漁港、埔心味全牧場、新竹古奇峯、青草湖、新埔義民廟等地遊覽。沿途在車上展開客家山歌對唱、說笑話、歌唱擂台等精彩節目，參加班員都笑得好開心。（劉燕英）

公館鄉農會於10月1日下午2時，在鄉農會召開72/73年期洋菇栽培技術講習，由農會秘書張仕霖主持，參加菇農有62人。

講習會邀請省農會計畫產銷課長謝能，講解72/73年期洋菇栽培管理方法、洋菇病蟲發生與防治等。謝課長對洋菇堆肥材料的選擇、採收期洋菇的生產過程，以及菇舍設備的改進等，都有詳細說明，與

會菇農獲益很多。（張仕霖）

北港鎮農會為鼓勵四健會員參加健身活動，特於10月11、12日舉辦阿里山登山活動。項目有團體遊戲、會員愛國精神教育、三民主義統一中國大同盟宣言、地形分析及一般常識、登山旅遊、唱和跳、觀日出等，參加班員有50人。（蔡水永）

龜山鄉農會為提高茶農製茶技術，特於10月3日上午9時，在楓樹村林文經班員的家裡召開講習會，共有茶農40名參加。

會中聘請農林廳林口茶業改良場製茶課技士林義恆先生，講解茶園的耕作及管理、半球型包種茶製造方法及實習。（彭武坤）

石岡鄉農會為增進各推行委員熟悉辦理吾愛吾村業務，特於10月4、5日召開觀摩活動，前往新社、霧峰、大里、西螺、梅山等地參觀，均由各農會承辦人員詳細解說，此次共有45人參加。（陳金生）

集集在國際農村青年代表交換計畫下，韓國農村青年代表李京海、朴天勳、梁熙淑等3位，10月8日到集集鎮訪問2天，由四健會指導員黃載金及會員楊明輝陪同參觀轄內農業經營的情形。

2天之中，由四健指導員陪同參觀鎮內山坡地的農牧經營，包括綜合養豬及養雞農家、果樹栽培園、香蕉栽培示範園、香蕉脫水加工、吾愛吾村、水稻烘乾機操作、花卉栽培等。他們在訪問行程中，品嚐了熟香蕉、脫水香蕉、文旦柚、甘蔗、龍眼乾等水果。

，都使他們齒頰留香，回味無窮呢！（黃載金）

外埔農發會主任委員張憲秋於10月7日，在省農林廳人員陪同下，到台中縣外埔鄉農會訪問。首先聽取總幹事黃漢漳簡報外埔鄉酪農飼養乳牛和鮮乳產銷的近況，以及農民利用沼氣作瓦斯燃料的情形，然後參觀養豬戶。

張主任委員在參觀後，鼓勵養豬戶在沼氣設備中，加1具發電馬達，便能產生電源，可節約能源。（劉斌）

善化鄉農會於10月1、2日，在風光明媚的嘉義農場舉辦四健聯誼活動，由農會毛敏雄指導員率領鎮內7所國小義指及優秀會員56人參加。

活動項目包括：健行、聯誼晚會、尋寶、趣味競賽、團體遊戲、唱和跳及有獎徵答等。（蘇明墩）

頭屋鄉農會為慶祝國慶及鳴鳳村吾愛吾村綜合活動，10月8、9日在鳴鳳國小舉行，鄉內農事小組，農事、家政及四健等班會員，共320人參加。

第1天，由鳴鳳入口煤礦廣場健行至鳴鳳國小，下午1時舉行辯論會、專題演講、農事經驗發表、四健公民常識測驗、家政烹飪比賽。晚間還有自強晚會，由農事小組表演山歌及流行歌獨唱、短劇等精



韓國農村青年代表（左二除外）訪問集集鎮農會（黃載金）

彩節目。

第2天的趣味競賽更精彩，到上午11時舉行閉幕及頒獎。

以下是優勝的個人及單位：

精神總錦標——象山農事小組

趣味競賽——冠軍獅潭、亞軍曲洞、季軍象山。

健行——冠軍曲洞、亞軍獅潭、季軍頭屋。

經驗發表——冠軍余阿森、亞軍賴曾興、季軍劉開明。

烹飪——冠軍曲洞、亞軍明德、季軍頭屋。

公民常識測驗——冠軍陳宏達、亞軍劉素琳、季軍陳世仁。（左運祥）

—— 鎮毛豬契約產銷計畫委員會，於10月12日召開72年度第5次會議。會中通過由毛豬契約產銷計畫工作推行基金，補助73年度契約戶防盜設備、豬舍消毒劑及觀摩研習等。（林進勝）

·美籍農業專家雅加博士由農

發會技正彭添松及鄭俊澤等陪同，於10月7日上午8時30分抵達麻豆鎮農會訪問。

首先聽取盧秘書簡報後，就前往海埔里盧基源農友經營的漁牧綜合經營場及小埤里邱錫河農友的鱸魚場參觀。（陳再添）

—— 鄉四健會為慶祝國慶及擴三喬大徵友宣傳，10月10日下午8時，在永定社區活動中心舉辦自強晚會，由各作業組提供精彩的節目，吸引了2千多位民衆觀賞，盛況空前。（卜玄）

—— 縣各級農會為紀念先總統台北 蔣公誕辰及提倡全民體育，特於10月30日在台北縣立體育場舉辦農民趣味競賽，大會由縣農會理事長王毓財主持，各鄉鎮農會參加人員共計2,000餘名。

趣味競賽中，除拔河、接力、大會舞、舞獅及舞蹈由縣農會主辦外，其餘由各鄉鎮農會提供一個節目，並由各單位自己主持。由於各

鄉鎮的演出很精彩，農民紛紛參加遊戲，場面非常熱鬧。

—— 縣政府國宅局於10月4—

7日舉辦新建農宅觀摩會，除國宅局人員參加外，還有縣政府農務課、各鄉鎮農會推廣股人員共40名。

觀摩人員前往雲林、屏東、花蓮等各縣政府聽取工作簡報，並參觀新建的農民住宅，最後順便遊覽當地名勝。（彭馨瑩）

—— 鎮農會自今年1月起，經楊梅 省農會選定辦理創業青年服務隊，鎮內青年農民梁二仁等5人，立刻組織水稻代耕隊為農友服務，迄今已獲致相當的成果。

服務隊擁有曳引機等設備，且成員皆為年輕力壯，個個勤奮工作。目前代耕項目有整地、播秧、施肥、噴藥、除草、收割、烘乾等7項，如果人手不足或兼業的農戶，均可將水田委託他們代耕。（傅鑫財）

## 大甲四健樂隊受歡迎

圖／文 李阿坤

大甲鎮四健會樂隊，於今年7月31日經農林廳核准成立，目的在提供農村青年正當的康樂活動，使他們過着有朝氣的快樂生活。

據農會李指導員表示，樂隊訓練的項目從樂器、歌唱、舞蹈3方面進行，利用晚間時間練習。參加的會員非常踴躍，到目前為止，經過訓練的會員已有百餘人。

總幹事說，過去農村缺少正當娛樂的去處，使得留農青年覺得生活枯燥無味，因而造成大量外流的現象，為此決心辦好這項輔導工作。

樂隊從開始成立，就得到民衆的鼓勵與支持。去年中秋節在大甲鎮鐵砧山上，就以四健會名義舉辦一次農村青年的歌唱比賽，觀眾出人意外的踴躍。雖然技術不如職業樂隊，但在鄉親愛護之下，一天天成長，不論在村莊晒穀場或廟前廣場，常可聽見他們美妙的聲音。

這些年青人把以前騎機車的噪音變為現在的樂音

，同時也改變了嚼檳榔和喝米酒的習慣。他們每天辛苦的練習，終於贏得地方人士的重視。去年10月，受聘為台中縣歌唱比賽伴奏樂隊，今年2月為中部5縣市歌唱比賽伴奏，並經常義務擔任地方慶典演奏。由於他們的成就，為鎮內四健會員建立了嶄新的形象。



\* \* \* \* \*